Cviceni z teorie pravdépodobnosti 1

5. ¢astecnd transformace, elementarni podminénd streni hodnota

1. volba vhodné transformace dvojrozmérné hustoty pro vypocet hustoty souvisejici redlné n.velic¢iny
2. vypocet elementarni podminéné stredni hodnoty
3. zakladni vlastnosti podminéné stiedni hodnoty

Necht X,Y ~ N(0,1) jsou nezavislé veliciny, urcete rozdéleni ndhodné veliciny V = X + Y.
Necht X,Y ~ R(0,1) jsou nezdvislé veliciny, urcete rozdéleni ndhodné veliciny V = XVY.
Necht X ~ N(0,1), spoctéte E[X|X > 0], E[X?|X > 0].

Necht X ~ R(0,1), spoctéte E[X|X < z], E[X? X < ] pro z > 0.

Necht X m4 exponencidlni rozdélen{ se stiedni hodnotou 1. Pro y > 0 spoctéte E[X|X > y].

SRR

Necht X,Y jsou nezdvislé ndhodné veli¢iny s exponencidlnim rozdélenim se stfedni hodnotou 1.
Pro x,y > 0 spoctéte a. E[(X +Y)*X > x|, b. E[(X +Y)?|X > z,Y > y.

Necht X, Y ~ R(0,1) jsou nezdvislé ndhodné veliciny. Spoctéte E[(X + Y)?|X].

8. Necht X,Y jsou nezavislé n.v. s exponencidlnim rozdélenim s EX = EY = 1. Spoététe E[e~X+Y)| X7

~

e Pokud reédlny vektor (X,Y)" md hustotu fxy(z,y) a my mame urcit rozdéleni spojité redlné veliciny
Z = h(X,Y), muzeme zkusit zavést' velicinu U = ¢(X,Y) takovou, ze ¢ = (h,g)" bude spliiovat
predpoklady véty o transformaci. Odtud dostanem stdruzenou hustotu fy z(u, z) a hustotu n.v. Z
dostaneme ze vzorce fz(z) = [ fu.z(u, z) du.

e Nechf X € L(Q, A, P) a B € As P(B) > 0, pak E[X|B] = ZX1al,

Néznak dukazu (korektni dukaz probiha vyvojovou metodou):

E[X|B] IfXdplBZﬁfXd(PlB)zﬁfBXdP: E][D)(céf)s]_

e Pro X, Y € L;(2, A, P) a ndhodnou velicinu Z : (2, 4) — (E, ) plati:

a,b,ce R = ElaX +bY +c|Z] = aE[X|Z] + bE[Y|Z] + ¢ skoro jisteé.
Je-li 0(X) C 0(Z2),? pak E[X|Z] = X skoro jisté.

Jsou-li veliciny X, Z nezavislé, pak E[X|Z] = EX plati skoro jisté.

Pro méfitelné zobrazeni h plati E[X |h(Z)] = E[E(X|Z)|h(Z)].

E[X|Z] m4 stfedni hodnotu rovnou EX.

Je-li X > 0 skoro jisté, pak také E[X|Z] > 0 plati skoro jisteé.
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e Necht X, XY € Li(Q, A, P),Y € L(Q, F, P|F), kde F C A je g-algebra. Pak E[XY|F] = YE[X|F]
plati skoro jiste.

!Transformaci volime tak, aby byl vypocet co nejjednodussi, pficemz vysledek pfirozené nezavisi na volbé transformace.
Lze tedy ten samy piiklad pocitat riznymi zpusoby a zkontrolovat si, ze vysledek je vzdy ten samy a hlavné je vhodné
zkontrolovat, ze vyslednd funkce je hustotou rozdéleni, které lze ocekavat.

2tj. existuje-li méfitelnd h: (E,€) — (R,B(R)), ze X = h(2)



